

противозаконной основе, посредством использования средств или имущества, полученных преступным путем.

Во-вторых, общественная опасность легализации («отмывания») материальных ценностей приобретенных преступным путем, заключается в том, что в результате происходят нарушение и ограничение основополагающих конституционных принципов, устанавливающих единство экономического пространства, свободного перемещения товаров, услуг и финансовых средств, свободы экономической деятельности и т.д.

В-третьих, легализация преступных доходов, способствует дальнейшему росту преступности не только экономической направленности, но и иной, в том числе организованной. Отмывание доходов, приобретенных незаконным путем, является составляющим элементом организованной преступной деятельности, позволяет завуалировать, скрыть истинное происхождение имущественных ценностей, выступает финансовой основой террористической деятельности, облегчает совершение преступным группировкам новых общественно опасных деяний.

В-четвертых, наблюдается рост общего количества различных финансовых центров, которые позволяют в течение короткого времени осуществить финансовые операции, направленные на легализацию («отмывание») материальных ценностей, приобретенных преступным путем. Легализация доходов, имеющих незаконное происхождение, переросла сегодня в международный криминальный бизнес.

Таким образом, одной из важнейших задач как правотворческой, так и правоприменительной деятельности в настоящее время с учетом того, что легализация (отмывание) денежных средств или иного имущества, полученных преступным путем, приобретает все более глобальный характер, являются обеспечение экономической безопасности государства, защита прав и законных интересов граждан и субъектов экономической деятельности посредством выработки и эффективного применения норм, в том числе и уголовно-правовых, направленных на борьбу с данным видом преступной деятельности.

ФОРМИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ КАК ПЕРВООЧЕРЕДНАЯ ЗАДАЧА РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЩЕСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Т.В. Сафонова
Витебск, ВГУ

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 9 августа 2010 года №1174, утверждена Стратегия развития информационного общества в Республике Беларусь на период до 2015 года (далее – Стратегия).

В Стратегии определяются цель, задачи, условия и приоритетные направления развития информационного общества в Республике Беларусь, механизм и ожидаемые результаты от ее реализации.

Развитие информационного общества является одним из национальных приоритетов республики и рассматривается как общенациональная задача, требующая объединения усилий государства, бизнеса и гражданского общества. При этом информационно-коммуникационным технологиям отводится роль необходимого инструмента социально-экономического прогресса, одного из ключевых факторов инновационного развития экономики.

В настоящее время в республике заложена правовая основа информатизации. Успешно развивается национальная информационно-коммуникационная инфраструктура, позволяющая оказывать новые телекоммуникационные и информационные услуги на основе технологий широкополосного доступа. На протяжении последних 15 лет в результате выполнения государственных программ разработано ряд общегосударственных и ведомственных информационных систем, создана национальная система формирования и регистрации информационных ресурсов. Республиканские органы государственного управления, облисполкомы и большинство райисполкомов представлены в сети Интернет. Республика обладает достаточно развитой собственной информационной индустрией, включающей разработку и производство средств вычислительной и телекоммуникационной техники, а также программного обеспечения.

Стратегической целью развития информационного общества в Республике Беларусь является обеспечение устойчивого социально-экономического, политического и культурного развития страны, улучшение качества жизни граждан, создание широких возможностей для удовлетворения потребностей и свободного развития личности.

Первоочередной задачей, направленной на достижение поставленной цели развития информационного общества в Республике Беларусь является формирование государственной информационной политики.

Государственная информационная политика, реализуемая посредством регулирующей деятельности республиканских органов государственного управления, направлена на развитие информационной сферы общества и охватывает всю совокупность общественных отношений, связанных с созданием, накоплением, хранением, обработкой и распространением всех видов информации.

Государственная информационная политика должна базироваться на нормах национального и международного законодательства, то есть иметь правовую основу. Правовой базой государственной информационной политики выступает Конституция Республики Беларусь.

Не смотря на то, что правовые основы государственной информационной политики в Республике Беларусь начинают формироваться (Конституция Республики Беларусь 1994 года, Законы Республики Беларусь «Об информации, информатизации и защите информации» от 10 ноября 2008 года №455-3, «О средствах массовой информации» от 17 июля 2008 года № 427-3, Концепция государственной политики в области информатизации, одобренная Указом Президента Республики Беларусь 06.04.1999 года №195, Концепция национальной безопасности, утвержденная Указом Президента Республики Беларусь 9 ноября 2010 года №575 и др.), в настоящее время в стране отсутствует единая Концепция государственной информационной политики. Четко не сформулированы ее цель, задачи, не определены ее направления, отсутствует четкий конституционно-правовой механизм ее реализации, что обуславливает актуальность исследования конституционно-правовых основ государственной информационной политики.

Следует отметить, что российскими исследователями (Бачило И.Л., Лопатин В.Н., Топорин Б.Н., Манойло А.В., Тавокин Е.П. и другие) сделан существенный шаг вперед в процессе разработки теоретико-прикладных и правовых аспектов государственной информационной политики. Кроме того, в Российской Федерации на заседании Комитета Государственной Думы по информационной политике и связи 15 октября 1998 года одобрена Концепция государственной информационной политики, которая, на наш взгляд, является важной составляющей государственно-правового строительства любого государства в XXI веке.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бачило, И.Л. Информационное право / И.Л. Бачило, В.Н. Лопатин; Под ред. Топорнина Б.Н. – СПб.: Юридический центр-пресс, 2001.
2. Манойло, А.В. Государственная информационная политика в особых условиях: Монография / А.В. Манойло. – М.: МИФИ, 2003.
3. Тавокин, Е.П. Системные основы государственной информационной политики. Массовые информационные процессы в современной России: Очерки / Е.П. Тавокин. – М.: РАГС, 2002.

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА НАСИЛЬСТВЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ СЕКСУАЛЬНОГО ХАРАКТЕРА ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Н.Л. Сергеевко
Витебск, ВГУ

В Уголовном кодексе Республики Беларусь 1999 года (далее – УК) помимо статьи 166, предусматривающей ответственность за изнасилование, появилась и норма об уголовной ответственности за насильственные действия сексуального характера, к числу которых, помимо мужеложства, отнесено лесбиянство и иные действия сексуального характера.

Объективную сторону насильственных действий сексуального характера в соответствии с диспозицией ч. 1 ст. 167 УК составляют мужеложство, лесбиянство или иные действия сексуального характера, совершенные вопреки воле потерпевшего (потерпевшей) с применением насилия или с угрозой его применения либо с использованием беспомощного состояния потерпевшего (потерпевшей).

Следует отметить, что до настоящего времени в отечественной уголовно-правовой доктрине не выработан одинаковый подход к определению вышеназванных действий. Так, например, одни авторы предлагают под мужеложством понимать половое сношение мужчины с мужчиной, другие определяют мужеложство как действия сексуального характера, выразившиеся во введении полового члена в ротовую полость мужчины. Лесбиянство предлагается определять как удовлетворение половой страсти женщины с женщиной путем воздействия на эрогенные зоны различными частями тела или предметами. Существует мнение, согласно которого лесбиянство – все возможные формы женского гомосексуализма. Отсутствует однозначное определение и иных действий сексуального характера.

Анализируя практику применения судами Республики Беларусь законодательства об ответственности за насильственные действия сексуального характера, имеющиеся в уголовно-правовой доктрине исследования по вопросам уголовной ответственности за преступления против половой неприкосновенности или половой свободы полагаем правильным под мужеложством понимать форму удовлетворения половой страсти между мужчинами путем совершения "coitus per anum", т.е. введение полового члена одного мужчины в заднепроходное отверстие (прямую кишку) другого мужчины; лесбиянство - это форма удовлетворения половой страсти между женщинами, когда участвует половой орган хотя бы одной из партнерш; иные действия сексуального характера следует определить как иные чем половое сношение, мужеложство, лесбиянство формы удовлетворения половой страсти, когда имеет место участие полового органа хотя бы одного из партнеров (это могут быть, в частности, введение мужского полового органа в задне-